

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40,00.—Idem a la sombra, 36,20.—Idem mínima idem, 21,80.—Idem media idem, 29,00.—Oscilación, 14,40.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 12,40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 752,20.—Temperatura a la sombra, 24,60.—Idem de termómetro húmedo, 18,60.—Tensión del vapor, 12,20.—Humedad relativa, 53,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 219,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE

Año II.—Número 336.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Agosto 1933.—Viernes 11

La gran manifestación antihitleriana

SARREBRUCK, 11.—Con motivo de la apertura del Congreso deportivo de la Internacional obrera, de Salzbach, ciudad obrera de la cuenca del Saar, una manifestación de cinco mil gimnastas obreros ha recorrido la ciudad y se ha dirigido a la plaza de Mellin, donde, ante 15.000 oyentes, el jefe del frente antifascista del Saar, Braun, ha pronunciado un discurso, que ha sido ovacionado, sobre este tema: «El terror hitleriano nunca invadirá el Saar».

El orador ha expresado los sentimientos de simpatía y de solidaridad de los obreros del Saar y de toda la Internacional obrera, con sus hermanos del Reich.

Los asistentes han cantado La Internacional, y han dado tres grandes gritos de ¡Libertad!

Esta ha sido la primera gran manifestación de los alemanes antihitlerianos, del Saar contra la política de represalias del Gobierno nacional-socialista contra el territorio del Saar.

¡Hombre, tiene gracia!...

La razón de una protesta

La afirmación de Teodomiro Menéndez de que el sacerdote y diputado agrario señor Gómez Rojí frecuentaba los «cabarets» madrileños, produjo la más viva indignación entre sus correligionarios y dió lugar a un escándalo precioso, de los mejoritos que hemos disfrutado en esta etapa parlamentaria tan pródiga en ellos. Concluido éste, los pasillos hirvieron en comentarios para todos los gustos; pero el mejor de todos fué el de un representante del partido socialista, que decía a voz en grito:

—¡Es verdad, es verdad, y yo lo he visto! Además, sus compañeros lo saben tan bien como nosotros. Lo que ocurre es que chillan porque se han indignado con él, que se va solo y les «pisa» las conquistas.

Un título apropiado

José María Pemán, el poeta de la Dictadura, ha escrito su primera comedia. Y la titula «El divino impaciente».

—¿Qué te parece el título?—le preguntaron a cierto autor, famoso por su ingenio proverbial.

—Hombre—respondió—. Si es, como dicen, una biografía de Calvo Sotelo, me resulta bastante apropiado...

Falsa alarma

En la casa que habita en Madrid la notable actriz Antonia Herrero, se vienen sucediendo los robos en los pisos con una alarmante frecuencia y ello ha dado lugar a un divertido episodio, motivado por la lectura de una obra para la excursión que va a hacer por provincias la insigne comedianta.

Después de la cena y durante varios días, la señora Herrero ha escuchado a los principales comediantes algunas producciones que podían interesarla para su excursión. Y, una noche, le tocó el turno a Alfonso Vidal y Planas, que leyó su comedia «Por un brillante, una estrella», escrita en ese tono de lirismo peculiar en el autor de «Santa Isabel de Ceres». Alfonso se entusiasma leyendo, se deja llevar de la emoción y, como por el calor, la habitación donde se celebraba la lectura tenía abiertas las ventanas y era muy cerca de las dos de la mañana, cuando Vidal llegaba al acto postrero y en el momento culminante de la acción leía a voz en cuello:

—¡No! ¡Eso no! ¡Mi dinero antes que todo!—, se produjo en la casa tal revuelo, suponiendo que se estaba perpetrando un robo más, que hubo vecino que salió a la calle para solicitar la ayuda del sereno.

LA HONESTA ADMINISTRACION MUNICIPAL

Nuevas, edificantes y curiosas noticias sobre las Colonias Escolares

Como ayer vieron nuestros lectores, en las cuentas presentadas por el concejal delegado señor Córdoba Fuentes «no existe relación de los niños que compusieron la Colonia Escolar, ni lista de donantes con expresión de cantidades entregadas, ni facturas de estancia en el Sanatorio de Torremolinos, ni justificantes del viaje en ferrocarril y en autobús, a Málaga y a Torremolinos, respectivamente».

¿Terminan aquí las irregularidades? No, por cierto. Entre los abonos que el señor Córdoba Fuentes se hace figuran las dietas y gastos de viaje de las señoritas y administradores de la Colonia, por un importe total de 500 pesetas. Pero tampoco se presentan las correspondientes nóminas firmadas por los interesados y lo que es más extraordinario, alguna de estas señoritas ha afirmado a quien nos facilita estos datos que no se les ha pagado y por lo tanto, naturalmente, no hay recibos. ¿Cómo entonces da por abonada el concejal delegado tal partida?

Por otra parte, ¿en qué consisten esas dietas y gastos de viaje de 500 pesetas, si los gastos de viaje totales están incluidos ya en otro apartado y en cuanto a las dietas en el año 1930, por ejemplo, se consignaron 50 pesetas para una señorita Tavira y en el de 1932 nada menos que 500 para tres señoritas, que al parecer no han cobrado un céntimo.

La cosa es grave. Al cabo de un año de no haber tenido tiempo, por lo visto, el concejal inspector de las Colonias para rendir cuentas, sale con tan absurda contabilidad que la Comisión de Hacienda se ha visto obligada a requerirle mediante oficio para que presente los debidos justificantes.

Otra omisión y otra pregunta: ¿Cuántos niños fueron de pago en el año de 1932? Por este concepto tendrá también que rendir cuenta aparte el señor Córdoba Fuentes, pues los niños costeados por sus familias no pueden ir incluidos en la lista de los niños costeados por el Ayuntamiento.

Es difícil reunir tantas anomalías en un sólo capítulo. Las cuentas de las Colonias Escolares constituyen un escándalo administrativo que no

hay posibilidad política de soslayar. Aunque el señor Córdoba Fuentes consiguiera a estas alturas encontrar los justificantes que, según nuestras noticias, dice que se le han extraviado, el hecho de una administración que se desarró con tan alegre y liviana irresponsabilidad es terrible.

Como contraste diremos—es un deber decirlo—que en las cuentas de las Colonias de 1930, cuyo concejal inspector fué el señor Luque Casares, figuran prolijamente toda suerte de justificantes. Viajes, imprevistos, telegramas, telefonemas, sellos de correo, meriendas, facturas, etc. Si la República—también es forzoso hablar de la República entre los republicanos—no puede eludir el deber de crear un «nuevo estilo» de escrupulosidad administrativa, era imprescindible que en las cuentas de las Colonias de 1932 resplandeciera aún más cuidado en el manejo y justificación de las cifras que en 1930. Y ha sido todo lo contrario. El «nuevo estilo» debe ruborizar, en este caso, al señor Vaquero y a sus colaboradores municipales.

Nuestra intención no es, ni mucho menos, prejuzgar lo que haya podido ocurrir en la Colonia de 1932, que no ha servido de óbice para que en 1933 el Ayuntamiento encargue otra vez al mismo señor Córdoba Fuentes de tan delicada misión. ¿No dice este concejal que ha perdido los justificantes? Pues a buscarlos. Nosotros nos alegraremos de que los encuentre. A buscar la certificación de ferrocarriles, las facturas del Sanatorio, o en su defecto una certificación sobre los libros de contabilidad de dicho establecimiento; el detalle numérico y nominal de los 180, 5, 8 y 7 viajeros; por qué no hubo concesión especial por el carácter benéfico de la expedición; billetes de los autobuses o certificación, que demuestren el encarecimiento extraordinario del servicio desde 1930 a 1932—un exceso de 1 a 5—; por qué en la cuenta general figuran gastos de taxis y otros menores y luego partidas separadas por más gastos menores y taxis; cuántos y quiénes niños pagó el Municipio y cuántos y quiénes costearon sus familiares; relación de donantes, etcétera, etc. En fin, todo lo que exige la contabilidad más elemental. Después de encontrar y cotejar estos cargos y datos, podrá resultar explicable que a pesar de este escándalo de administración garbancera, el Ayuntamiento salga debiendo... 3.500 pesetas al señor Córdoba Fuentes.

Los artesanos de Lucena

Como recordarán nuestros lectores, en tiempo de la Dictadura, los frailes de San Francisco de Lucena, quisieron venderle a un extranjero unos soberbios artesanos del convento. El Comisario de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, tuvo noticias del «negocio» e interpuso su autoridad e influencia hasta lograr desbaratarlo. Intervino el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes y el Estado se hizo cargo de los artesanos, que quedaron depositados en el Gobierno civil de Córdoba.

Por acuerdo reciente de la superioridad se ha dispuesto que estos restos del esplendor conventual sean colocados en las nuevas salas del Museo Provincial de Bellas Artes, con tanto amor y laboriosidad dirigido por el señor Romero de Torres. Nos parece plausible la decisión, porque en el Gobierno civil, donde estaban depositados, iban poco a poco apollándose, y ahora, con su colocación adecuada, podrán atenderse a su conservación al mismo tiempo que estarán expuestos a la admiración de los visitantes del Museo.

Los Trabajadores de la Banca

El proletariado en jaque

La burguesía española afila sus uñas, coordina sus fuerzas y se prepara a dar la batalla. La fiera, de momento está quieta. Los hechos se van sucediendo a una velocidad vertiginosa. Parece que nuestro enemigo ha alcanzado la meta y se prepara a bajar la pendiente arrojando todo hasta quedar instalado de nuevo en su campo llano, libre y absoluto, desde donde contemplará un horizonte de derrotas proletarias. Sobre ellas instaurará de nuevo su predominio de clase, apoyándose en su última y trágica etapa: la dictadura brutal y salvaje que ahogue en sangre las conquistas del proletariado.

He ahí una visión dramática de un posible futuro. Nadie tendrá una responsabilidad tan acusada como nuestra Organización. Meditad sobre ello, bancaríos; pensad que un contrato nada significa ante una situación que es la que lo ha determinado y pudiera determinar que nuestro contrato y todos los contratos habidos y por haber sean arrojados por la borda, y con ellos, todos los derechos y reivindicaciones de los trabajadores.

Nuestra responsabilidad se acrecienta, porque siendo una organización joven, tenemos el deber de sentir la dignidad revolucionaria por encima de normas y tácticas reformistas que, faltas de savia, han sido y son la causa de la derrota del proletariado en los últimos tiempos.

Este hecho se caracteriza en la catástrofe del proletariado alemán, tan rica en enseñanzas y tan elocuente para todos los hombres responsables del movimiento obrero.

Nuestra Organización, que se incorpora al movimiento obrero en momentos tan trascendentales para el proletariado, no puede participar ni ser elemento integrante de una política de pasividad, de indiferencia, de negligencia revolucionaria que pudiera determinar el aplastamiento de nuestras fuerzas y con ello la pérdida absoluta de todas nuestras conquistas. No. Por el hecho de ser organización joven llevamos inherente un alto sentido de nuestra misión histórica; no permitiremos que se nos enrolle en el carro de la contrarrevolución, ni seremos tampoco quienes contengamos la explosión revolucionaria consciente de nuestras masas. El momento se presta a la más profunda meditación. Nuestro contrato aprobado entra en juego en las maniobras reaccionarias de la burguesía española. Para aplicarlo a rajatabla será preciso el peso, con todas sus consecuencias, de las organizaciones. La Banca mueve todos los muñecos de la reacción. Esta va ganando terreno apoyada en la blandura, en las traiciones de los deberes más elementales de la revolución democrática.

La Prensa forma frente único en contra del proletariado organizado; la Banca dirige la ofensiva, como lo demuestra el hecho de que el documento por nosotros denunciado a la opinión pública española en diciembre último, es el mismo que elevan como conclusión todas las fuerzas capitalistas del país. La Banca anunciaba hace ocho meses una reunión nacional de fuerzas económicas, que equivale a decir reaccionarias, para deliberar en contra de la débil legislación social que la República nos concede. Esta Asamblea nacional se celebró al fin hace unos días.

En Salamanca se aplasta un movimiento y se descubre (las autoridades aún no se han enterado...) que las fuerzas reaccionarias están armadas hasta los dientes. En fin, el cerco se aprieta, al proletariado se le emplaza, se le desafía, se le amenaza. El momento no puede ser más interesante. Los bancaríos, por propia defensa, por defensa también de los intereses generales del proletariado, no consentirán, en la parte que les corresponde, dejarse vencer. Por encima de quien sea saltará nuestra actitud viril, dispuestos a la defensa donde sea y como sea. Que nadie se crea que estamos unidos al yugo de la traición. Todo lo contrario: cada vez sentimos más nuestra responsabilidad revolucionaria.

En el último Pleno decíamos a nuestros elementos más responsables que había que prepararse; lo decíamos en el más amplio sentido de la palabra. Hay que preparar a nuestros militantes. Hoy, repetimos, estamos alerta, conviene estar preparados, que nada ni nadie nos sorprenda.

De la farsa periodística

«DICK», definidor de conductas

Es intolerable. No se puede resistir más. Por mucho que cavilemos no acertamos a comprender cómo un hombre puede someterse a ese juego sucio, grosero, inoble, que emplea «La Voz», el periódico de las tres virginidades. Tenía que ser una persona de la contextura moral de «Dick» la que aceptase una misión de tal naturaleza. Por un plato diario de judías este pobre diablo es capaz de arremeter contra sus antepasados. No le importa nada; no respeta nada. Ni el talento, ni la cultura, ni la capacidad para ocupar elevados cargos dicen nada a este «can», vagabundo y famélico hasta aposentarse en el órgano radical, que dirige sus ataques a diestro y siniestro. Su pluma, movida por la envidia de cierto jefecillo político local, no encuentra obstáculos. Todos los salva con su audacia aventurera. Hoy es un ministro. Mañana una personalidad cordobesa. Otro día le toca a una Central sindical. Con frecuencia, y en nombre de un sano y honrado republicanismo que no puede sentir quien se alquila al mejor postor, ataca despiadadamente a los socialistas. Y así, injuriando, difamando, lanzando pedradas de cieno, «Dick» justifica el sueldo. Pero lo más extraordinario es que «La Voz», amparadora de todas las inmoralidades, «La Voz», que no se coloca frente a la injusticia, el caciquismo o la traición, necesita de «Dick» para definir y bucear en conductas ajenas, Conductas de hombres que siempre y en todos los casos están muy por encima del «batallador» periodista y de los inspiradores del maltrato rotativo.

¿Pero da idea del temple de esta pluma el cinismo, el más feroz cinismo que conocemos? Definir conductas «en republicano»

Los intereses creados de nuestra colectividad y los del proletariado en general exigen esta postura. Interpretamos un difícil momento para el movimiento obrero. Ha llegado la hora de la acción, de la unificación de los trabajadores para resolver, revolucionariamente, el dilema de trincar o sucumbir.

Vilanillos

Al órgano radical se le puede decir: «Pega, pero lávate las manos».

Conducta radical, republicana y tal:

Como leones, en el Congreso defendiendo los «enchufes» que la Ley de Incompatibilidades prohíbe.

Conducta socialista, en este caso:

Dimisión rigurosa de todos los cargos que ostentaban los diputados del partido.

Si el señor Vaquero no quiere enterarse de que su política no tiene nada que ver con la República, y sigue la lenidad y la franquachela, los futuros políticos desengañados irán a los cargos públicos con las alforjas preparadas.

Las tres columnillas diarias de «Dick» en «La Voz» de Córdoba son los tres pinchos del tenedor.

quien en las mismas columnas definía conductas «en upetista» y daba conferencias por los pueblos en favor de los «ambrosios» y de la Dictadura. Y habla de «enchufismo» el primer «enchufista» de Córdoba, que al caer la monarquía lamíole las manos al señor Guerra Lozano, hasta que éste lo colocó en la escuela del Hospicio, sin perjuicio de clavarle ahora los colmos a este mismo político, por la mera razón de que ya no puede protegerlo desde la Diputación provincial.

Velando por su prestigio, por su decoro y dignidad profesional, los periodistas cordobeses deben hacer con «Dick» como con los gatos serenos: meterlo en un talego y, ahogando sus gritos, arrojarlo al río por su parte más ancha.

Felymar
N. de la R.—Nuestro distinguido colaborador «Felymar» enlaza la conducta de «Dick» al prestigio, decoro y dignidad de los periodistas cordobeses. Es demasiado, amigo. «Dick» es un caso perdido, que correrá la misma suerte de cuantos le han precedido en el ejercicio del libelismo. Los periodistas nos lavamos las manos.

Inmoralidades y pedradas en los baños del Guadalquivir

Esta mañana, próximamente a las siete, en los baños del Guadalquivir estaban bañándose en el departamento de señoras y con el traje de Adán y Eva, Antonio Garrido Gómez, Mercedes Jiménez Jiménez, Rafael Caballero Beltrán y Enriqueta García Pérez.

Por el buzo Rafael Gagnago Rodríguez fueron requeridos para que salieran de aquel lugar y entonces, los bañistas, apedrearon al buzo, lesionándole; éste se defendió, haciendo uso de una navajilla.

Por una pareja de guardias de Seguridad fueron detenidos y conducidos a la Casa de Socorro donde procedieron a la curación de Rafael Caballero Beltrán, que sufría una herida incisa en la mano derecha; Enriqueta García Pérez, de contusión en la pierna derecha, y el buzo, de una herida en la región parietal derecha.

Después de asistidos convenientemente pasaron todos a la Comisaría de Vigilancia donde se formuló el correspondiente atestado.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 46.
Trigo blanco, a 75.
La cebada, a 27.
La avena, a 26.
Habones, a 34.
Maíz, a 34.
El aceite se ofrece a 69 y 70 reales con mucha firmeza.
Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 34.
Hay una desanimación muy grande.

Las Bases de Trabajo del Comercio en general

Se hayan de venta al precio de 25 céntimos en la

Librería LUQUE
Gondomar, 17

Amaro Rosal Díaz

Polémicas intrascendentes

Diálogo sobre el amor

Es muy cómodo decir que el amor es una cosa indefinible. Está bien que usted sustente la teoría de que únicamente se puede encerrar en los límites de una definición, lo que se piensa, nunca lo que se siente. Sobre eso, habría mucho que decir...

—¿Acaso no cree usted lo mismo que yo?

—Desde luego, que no! Me molestan sus aficiones a colocar las cosas, unas enfrente de las otras. De un lado, la cabeza y de otro el corazón. ¿Pero, dónde, cómo no sea en ese artificioso terreno de las especulaciones, ha visto usted esa monstruosa separación? ¿Porque, en la realidad no habrá sido? No se puede precisar dónde acaba una cualidad del ser y dónde empieza la otra. Es imposible delimitar zonas, de un modo categórico. El hombre, piensa unas veces en el corazón, y otras siente con la cabeza. ¿Será, pues, extraño que en eso que llamamos amor, haya ingredientes de diversa naturaleza?

—Si lo que usted pretende es decirme que lo absoluto no existe en este mundo, no pasemos adelante nuestra conversación. De acuerdo. Pero, supongo que no serán esos sus propósitos. Sabemos los dos que, cuando hablamos del carácter de una cosa, lo que hacemos es descubrir cuál de los elementos es el que predomina en su

composición. Y nada más. De modo que no nos perdamos en divagaciones.

—Pasemos, sobre la digresión. Pero dígame: ¿qué pretende decir, cuando declara que el amor es indefinible?

—Pues, sencillamente, que no hay manera de dar una noción genérica de él. Hay tantos amores, como individuos. Cada uno lo siente a su manera, de un modo original. Su valor es singular, y se hace imposible la generalización.

—Me parece absurda su posición. Su argumentación es un tanto sofisticada. Estas razones, que usted arguye para defender la singularidad del fenómeno amoroso, en buena lógica, podrían emplearse, en todos los terrenos y con respecto a todas las cosas. ¿Sería usted capaz de decir, seriamente, que, porque las piedras son todas desiguales, no es posible una noción genérica de piedra? ¿Sería disparatado!

—¡No se asombre usted, mi amigo! Medite serenamente, y comprenderá que no es lo mismo un fenómeno tan complejo como el amor, y la cualidad grosera de la piedra, ya que ha puesto usted ese ejemplo. Del primero existen tantos matices, que es difícil la semejanza; de la segunda, ocurre todo lo contrario. Aparte de que tiene que tener en cuenta, que en el caso del amor, el sujeto y objeto de la observación son una misma persona. Para describir un amor hay que sentirlo. El amor no es una cosa objetiva, que flota en el ambiente. De ahí que podamos, en cierto modo, analizar nuestro sentimiento amoroso; pero, es difícil hacerlo, por no decir imposible, del de los demás.

—Esa teoría de usted niega en absoluto la investigación psicológica moderna. Usted sólo atribuye, por lo que se ve, en materia de psicología, virtud al conocimiento que llegamos, mediante la introspección. ¿Qué me dice, pues, de toda la psicología experimental?

—No me venga usted con cuentos. No trate de convencerme de la seriedad científica de los conocimientos que se refieren al alma humana. Acepto que las ciencias físicas y naturales han progresado, notablemente; sobre todo, en los últimos tiempos. Pero en el terreno moral, y en lo que cae dentro de ese microcosmos que llamamos hombre! En eso nos encontramos casi a la misma altura en que se encontraban los griegos. A las verdades descubiertas por Platón y Aristóteles, se han incorporado pocos conocimientos nuevos. Le diría, si no temiera ser tachado de simplista, que la gran crisis por que hoy atraviesa la humanidad, puede que se deba, en gran parte, a la falta de sincronización en los dos progresos: el material y el moral... Pero, circunscribámonos al tema de nuestra conversación. ¿Usted cree, acaso, en el amor?

—No entiendo que pretenda usted decir con esa pregunta.

—Pues, sencillamente; que si usted cree en la realidad substancial de ese fenómeno sentimental de que nos hablan los poetas. O, por el contrario, lo considera como uno de tantos conceptos sin contenido. Tal como la solidaridad humana, los ideales de paz, y el progreso indefinido.

—Creo lo primero. Que el amor existe en la tierra, y que es, desde luego, uno de los rasgos nobilísimos del hombre. Un hombre sin amor, es una vida fracasada. Es más aún, como dice Ortega y Gasset, de la elección que individuo haga en amor, deduciremos, como de un teorema matemático, cual sea la calidad de su talento. Es innegable, la exactitud del afimismo «dime que mujer prefieres, y te diré quien eres».

—Entonces, usted admite la correspondencia entre la calidad del objeto amado, y la naturaleza del sujeto que ama. Un principio de afinidad, en la elección. Es la tesis de Goethe. Tesis, que echa por tierra toda la especulación que, sobre este tema del amor, realizó aquel hombre, que usted y yo tanto admiramos en su novela «Rojo y Negro».

—Evidentemente. La teoría del amor de Stendhal me parece equivocada. Es erróneo afirmar que en el fenómeno amoroso, todo lo pone el sujeto enamorado. Algo así como un fenómeno de sugestión. Esto, está bien para los que admiran, incondicionalmente, al filósofo de «El mundo es voluntad y como representación». Pero, para nosotros que aceptamos las teorías, en su justo medio, la concepción nos parece exagerada. ¿Un amor, en donde el objeto, sobre el que se proyecta el «enamoramiento», sólo representa un papel pasivo? De ninguna manera!

—Entonces, ¿cómo se explica usted el mecanismo del enamoramiento? Si usted no acepta esa interpretación unilateralista de Stendhal, tendría sus razones para negarlas.

—Tengo mis razones, pero que no son mis razones. Son las de otros muchos. Participo en el criterio de los que opinan que el amor es, antes que nada, un fenómeno de atención. Una atención que proyecta claridades sobre el objeto amado. Que le descubre. Que nos trae a un primer plano aquellas cualidades egregias que residen en él.

—Y, ¿qué es lo que cree usted que determina la atención, lo que hace que nos fijemos en un ser que, hasta ese momento, nos ha pasado inadvertido?

—Sencillamente una pura casualidad. Un detalle insignificante. El timbre de voz. El color de un vestido. Un estado de nuestro ánimo. Cualquier cosa puede servir de pretexto.

—Entonces, habrá muchos hombres que no lleguen a encontrar la persona que pudo hacerles felices en el orden amoroso.

—Desde luego. Que su existencia es una peregrinación sin tierra de promisión. Pero, ¿porqué se extraña usted? Si la vida se halla, pendiente de una pura casualidad, ¿porqué no ha de ocurrir lo mismo con el amor?

Guillermo Díez Doís

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2
CÓRDOBA

He aquí una dirección que tiene el mismo valor que un billete de Banco y que usted debe retener para comprarse su traje.

PANERIAS MODERNAS

se ofrece al respetable con la fuerza irresistible de este lema: *El mundo será de los especialistas* (Jorge Wellington). Por tocar solamente este oscuro y difícil ramo de la Pañería, hemos llegado a la seguridad de que nuestros paños no se arrugan, no hacen rodilleras, no se decoloran. Antes de llegar al público están sometidos al control más minucioso de la técnica y de la práctica.

CASA DE FLAMANTE CREACION

Sus precios son los actuales de la conomocion económica que preocupa al mundo, esto es, que usted por 30 pesetas de plata adquiere ese valor en paño; además, queremos acreditarlos y para ello lanzamos, cual bomba del «42», los siguientes precios: 1.000 trajes Estambre, 24 pesetas; 500 trajes Lanz, 36; 500 trajes Estambre Australia, artículo que se vende por inglés, tejido Niticofin, 57.

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2 Córdoba

Robo frustrado

Durante la madrugada última tres individuos escalaron las verjas del taller de platería y joyería que en la calle Reyes Católicos posee don Manuel Fragero, con ánimos de penetrar en el edificio para robar.

Una pareja de Seguridad, compuesta por los guardias primeras don Francisco Ruz Ariza y don Antonio Ruiz Recio, que se hallaba de servicio, sorprendió a los maleantes, procediendo a su detención.

Los tres sujetos, que son profesionales del robo, vinieron a Córdoba con ánimo de dar varios golpes de mano en establecimientos de importancia.

A los detenidos, que son de Puertollano, Málaga y Granada, se les internaron en la Comisaría de Vigilancia 125 pesetas que tenían repartidas entre los tres.

Merece plácemes el servicio prestado por la guardia de Seguridad, habiendo evitado que se consumara un robo de importancia.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

Aficionados: No dejar de asistir el próximo sábado a la corrida nocturna, pues la empresa ha puesto unos precios para que llegue el público hasta los tejados: 2'25 Sombra y 1'50 Sol. Habrá 7 estupendos regalos, entre ellos el sobre con valor de 500 pesetas.

De la provincia

Por hurto

La Guardia civil ha detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente a un individuo llamado Rafael Rodríguez Fernández por haber sustraído conservas de un vagón de mercancías del ferrocarril, en la estación de Belmez.

Choque de vehículos

En el kilómetro 6 de la carretera de Villa del Río a Córdoba, chocaron un automóvil y una camioneta, sufriendo desperfectos ambos vehículos.

Afortunadamente no hubo que registrar desgracias personales.

ESPEJO

Un anónimo. Detención del presunto autor.

A la Guardia civil, denunció don Carlos Vega Santiago, que al ir a abrir un sirviente suyo el postigo de la casa, encontró un escrito dirigido a dicho señor y en él, bajo amenazas, se le exigía que a una hora determinada fuera depositadas 125 pesetas bajo una piedra que de entre otras amontonadas en las obras del Postigo del Cerro se destacaba, por estar pintada.

La Guardia civil montó un servicio especial de vigilancia, siendo sorprendido un individuo llamado Rafael Castro Torres, el que manipuló en las piedras, quedando detenido como supuesto autor del escrito de referencia.

Las relaciones francoespañolas

Próxima visita a nuestra capital de catedráticos franceses

Hoy, a las doce, se han reunido en el Ayuntamiento los directores y catedráticos de los Centros docentes y representantes de la Prensa de nuestra capital para tratar del programa de festejos que se celebrará con motivo de la llegada a nuestra ciudad de una excursión de catedráticos de las Universidades francesas.

Esta excursión está organizada por el Ministerio de Instrucción Pública y el de Negocios Extranjeros de Francia, teniendo por objeto no sólo el estudio de los monumentos y parte artística de nuestra nación, sino el estrechamiento de los lazos de amistad que ya existen entre las dos naciones vecinas.

Tras breve discusión se acordó el siguiente programa:

Día 15 del actual, recibimiento en la Estación de los Ferrocarriles por las autoridades locales y académicas, con asistencia de la Banda municipal de música, de los excursionistas, que llegarán en el rápido de Madrid a las seis y media de la tarde. De la Estación se dirigirá la comitiva al Hotel Regina, donde quedarán hospedados. Antes de la hora de cenar girarán un paseo los excursionistas por la ciudad.

A las dos de la madrugada del mismo día les dará una serenata el Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

Día 16, por la mañana, visita de los monumentos, museos y parte artística de la ciudad.

A la una de la tarde, recepción oficial en el Ayuntamiento en honor de tan ilustres huéspedes.

Después de la recepción, los catedráticos franceses ofrecerán un banquete en el Hotel Regina a las autoridades, catedráticos de Córdoba y a los representantes de la Prensa.

Por la tarde, salida de los excursionistas en autocar para Sevilla.

Cine Góngora

Salón de The. Unico en Córdoba

Si quiere ver la función y tomar café, té con pastas, cerveza, vinos y licres, vaya al Cine Góngora.

PRECIOS CORRIENTES
Gran confort

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha sido detenido el mendigo Francisco Reina Cano, por implorar la caridad en formas incorrectas.

Manuel Román Barcos ha denunciado que ayer, cuando fué al Cementerio de San Rafael a visitar el nicho donde están los restos de su padre, se encontró con que el cristal de la lápida estaba roto y la cortinilla que la cubre quemada.

Valora los daños el denunciante en 50 pesetas.

En un accidente de automóvil resultan tres heridos graves

Esta tarde han ingresado en la Casa de Socorro tres heridos que habían sufrido un accidente de automóvil en el kilómetro número 21, y los que sufren las siguientes lesiones:

Miguel Zurita León, de 32 años, heridas contusas en la región frontal derecha, erosiones y magullamiento en varias partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

Gabriel García Bartolomé, heridas en la región frontal izquierda y contusiones en diferentes partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

Y Melchor Valenzuela Romero, de 51 años, contusiones y herida en la base del cráneo, fractura escapular y clavicular, erosiones y conmoción visceral. Pronóstico grave.

Todos los heridos fueron trasladados a sus domicilios.

Se ignoran las causas que han motivado el accidente a la hora de cerrar la edición.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Enrique Villegas OCUJISTA

Consulta diaria de 1 a 5 de la tarde
SAN FELIPE, 9. Tlf. 1337. CORDOBA

Telegrama de protesta

«Excmos. señores Ministros, Directores Generales, Subsecretarios y todos los Diputados.—Madrid.

La Asociación local Alcolea, Agricultores Arrendatarios, Aparceros y Medianeros de la Tierra protestan respetuosa pero enérgicamente fórmula presentada Consejo ministros por el señor Feced, reformando artículo séptimo Ley de Arrendamientos; su aprobación representa aumentar ensañamientos, venganzas y represalias, propietarios contra arrendatarios aumentando anarquía en el campo, pedimos se ajusten rentas catastrales por ser de equidad y de justicia.
Alcolea 10 Agos 1933.—El Presidente, Prieto.»

¿Le gusta a usted la cerveza bien tirada?

Visite la nueva Cervecería

La Cruz del Campo

Litro, 1'40. Bock doble, 0'40. Sencillo, 0'20. Tapas variadas por el consumo. Cocina casera. Se sirven raciones y medias. Precios económicos. Especialidad en callos a la andaluza y ensaladilla rusa.

Mariana Pineda, 8

(Antes Siete Rincones).

TELEFONO 2332.

El sábado 12, grandiosa combinación taurina. 4 bravos novillos, 4, de Flores de Albarrán, para Niño de Palma del Río, Antoñito Flores y Manolete. 7 estupendos regalos, 7, entre ellos el gran sobre, con valor de 500 pesetas. Precios los más baratos. Los mismos que se han puesto en corridas de vacas. Habrá un gran lleno.

VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones
EL SITIO MAS PINTORESCO Y AGRADABLE DE CORDOBA

Todo el mundo a bañarse en la Piscina del Carmen. Precios económicos

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

HOY VIERNES 11 DE AGOSTO DE 1933

De nueve a una de la noche.—Magnífico programa sonoro.—PARIS, interesante revista.—Trailer de AVE DEL PARAISO, el gran estreno del domingo. ¡Acontecimiento! Formidable reestreno de la opereta sonora «Paramount», EL REY VAGABUNDO, por Dennis King y Jeannette Macdonald. La película de mayor éxito.—Silla, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'40.—Caso del mal tiempo se proyectará en el Gran Teatro el mismo programa.—El domingo, ¡acontecimiento extraordinario! Estreno de la formidable producción sonora «Radio Pictures», AVE DEL PARAISO, por la bellísima actriz mexicana Dolores del Río.

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY VIERNES 11 DE AGOSTO DE 1933

A las ocho y diez y media de la noche.—Único día de proyección de la insuperable superproducción sonora «Fox», titulada EL TESTIGO SORPRENEDENTE, por Greta Nissen.—Sillas, 0'50. Medias entradas, 0'25.—Mañana: CHANDU, por Edmund Lowe.—El domingo: LA LEY DEL HAREM. SALON SAN LORENZO.—Compañía de Comedias de TEODORA MORENO.—Hoy, a las 10'30, la graciosa comedia en 3 actos de Quintero y Guillén, titulada SOL Y SOMBRA.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30.—A las ocho y media, Cine popular.

Cine Alkazar de Verano.—Empresa CINAES

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY VIERNES 11 DE AGOSTO DE 1933

A las ocho y tres cuartos, sección popularísima.—Los dibujos sonoros CINAES, EL BARCO ENCANTADO.—Enorme estreno de la comedia francesa, MAMZELLE NITOUCHE.—Silla, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos. Sexta Noche Femenina. Beneficio a las bellas cordobesas.—Los dibujos sonoros, EL BARCO ENCANTADO.—Estreno de la grandiosa comedia cómica, NICOLE... Y SU VIRTU...—Precio para señoras, señoritas y niños, silla 0'30. Caballeros, 0'60.—Mañana: EN SILENCIO.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8. Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 11 DE AGOSTO DE 1933

Sesión continua desde las 8'30 de la noche en la Terraza. Proyectándose: 1.º MAS ALLA DEL AMOR, bonito dibujo sonoro.—2.º «Metro Golwyn Mayer» presenta a Buster Keaton (Pamplinas) en su graciosa producción totalmente hablada en español, ESTRELLADOS, secundado por los artistas españoles Raquel Torres y Don Alvarado. Grandioso éxito de risa continua.—En caso de tiempo desfavorable la función se celebrará en la sala. Servicio de ascensores.—Precios: Entrada única: UNA peseta.—Mañana: EL HIJO DEL DESTINO. Grandioso film interpretado por el popular actor Ramón Novarro. Una película llena de intrigas y aventuras.—SIGA LAS HUELLAS DE TARZAN. Mny próximas yz.

Compren los Cafés

fuente natural y torrefacto en el

Tostadero Aranda

Ventas al detall. Servicio a domicilio.

Teléfono 1590.—Calle MALAGA, núm. 11

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. La comisión de Agricultura no acepta ni rechaza la enmienda de Sánchez Román hasta conocer el criterio de los jefes de minorías.-La sesión de Cortes de esta tarde.-Presenta sus cartas credenciales el nuevo ministro plenipotenciario de China

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana llegaron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión se prolongó desde las once y media hasta las dos y diez de la tarde.

Los ministros no hicieron manifestaciones de interés. Unicamente el de Agricultura hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

MARINA.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre enagenación de material inútil de la Armada.

Autorizando al ministro para llevar a las Cortes un proyecto de ley sobre la situación de los escribientes y auxiliares del Ministerio.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre abono de una anualidad al personal jubilado de la Compañía Transatlántica.

Decreto sobre ascensos de alféreces de fragata que han terminado sus estudios en la Escuela Naval.

Ascendiendo a capitán maquinista de la Armada al teniente don Gustavo López.

HACIENDA.—El ministro trazó las directrices generales del nuevo presupuesto para el año próximo.

Señalando la valoración de los servicios transferidos a la Generalidad.

El nuevo ministro plenipotenciario de China presenta sus cartas credenciales

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se verificó en el Palacio Nacional la presentación de credenciales del nuevo ministro de China, Tsien-Tai.

A recogerlo a la Legación acudió el jefe de protocolo del Ministerio de Estado, don Carlos Miranda y dió guardia al diplomático una sección de la Escolta Presidencial.

A la entrada de Palacio le tributó honores la guardia exterior.

Con el señor Alcalá Zamora estaba

reparto contributivo, riqueza rústica, etcétera.

Distribución de fondos del mes.

JUSTICIA.—Modificación de los artículos 5 y 27 del reglamento del Tribunal de Garantías Constitucionales.

TRABAJO.—Autorizando a la sección de Política social para mejoras de los inmuebles.

INSTRUCCION PUBLICA.—Fijando el número y las asignaturas correspondientes al segundo año del Bachillerato.

Autorizando la construcción de un grupo escolar que llevará el nombre de Giner de los Ríos en Ronda (Málaga).

Ordenando que en el segundo año de bachillerato se ponga en vigor el proyecto de reforma de la segunda enseñanza aprobado últimamente.

Autorizando la construcción de un grupo escolar en Uzda (Toledo).

Idem la construcción de dos grupos de escuelas graduadas en La Carolina (Jaén).

Idem en Manacor (Baleares).

AGRICULTURA.—Decretos de personal.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Informe de la comisión interministerial proponiendo soluciones para facilitar trabajo en la Siderurgia Mediterránea de Sagunto.

Informe de la misma comisión proponiendo depongan sobre esos proyectos los obreros y empleados de la misma.

el ministro de Estado, don Fernando de los Ríos y su séquito.

Entre el Presidente de la República y el nuevo ministro se cambiaron los discursos protocolarios.

A la salida fué despedido Tsien-Tai con los mismos honores que a la llegada.

Tsien-Tai cumplimentó después al jefe del Gobierno y dejó tarjeta en el Ministerio de Estado.

Los agrarios se reúnen y presentan 125 enmiendas al artículo 8

MADRID, 4 t.—En el Congreso se reunieron los agrarios y vasconavarros. Estudiaron la enmienda del señor Sánchez Román, mostrándose conformes con la primera parte que se refiere a la libre contratación de la renta.

El resto de la enmienda no está de acuerdo con el criterio que sustentan dichas minorías.

Por último los agrarios acordaron redactar otras 125 enmiendas al artículo 8

Se reúne la comisión de Agricultura

No acepta ni rechaza la fórmula de Sánchez Román, hasta conocer el criterio de los jefes de minorías

MADRID, 4 t.—Esta mañana se reunió nuevamente la comisión de Agricultura.

A la salida el señor Feced manifestó a los periodistas que habían estudiado la fórmula del señor Sánchez Román y oído el criterio de los representantes de las minorías.

La comisión acordó no aceptar ni rechazar la enmienda del señor Sánchez Román, esperando conocer la opinión de los jefes de minorías en la

discusión que se entablará en el Parlamento.

El señor Mendizábal, representante de los radicales en la comisión, hablará esta tarde, fijando el criterio de dicha minoría en relación con la enmienda del señor Sánchez Román.

Dicho señor manifestó que ellos doctrinalmente sustentan idéntico criterio que el señor Sánchez Román discrepando en otras cuestiones.

Este señor sostendrá ante la comisión de Agricultura el criterio de la minoría radical.

Se reúnen los radicales

MADRID, 4 t.—Bajo la presidencia del señor Guerra del Río se reunió esta mañana la minoría radical.

A la salida manifestó que había estudiado la enmienda presentada por el señor Sánchez Román a la que introdujo algunas modificaciones esenciales el ponente de la minoría señor Mendizábal.

Este señor sostendrá ante la comisión de Agricultura el criterio de la minoría radical.

no entendieran de los intesantes problemas de España.

Habló después de la dictadura de Primo de Rivera, que calificó de analfabeta y desleal y después hizo un caluroso elogio del Gobierno Berenguer, que puso en orden algunos disparates de aquella.

Excitó a todos, a los ciudadanos al acatamiento de la República y sostuvo el punto de vista contrario de los que atacan al Gobierno.

Definió el concepto socializante del Gobierno y explicó la preponderancia socialista en el mismo, achacándola a que es el único partido organizado.

El señor Ossorio fué ovacionado.

CONGRESO

Bugeda combate la enmienda del señor Sánchez Román

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escanjos y tribunas gran desanimación.

En el banco azul, el ministro del Trabajo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

El diputado Vidarte presenta una proposición de ley solicitando la reforma del Código de Justicia militar y la jurisdicción de los tribunales militares.

El señor Barriobero presenta otra solicitando la reforma del Código de Justicia Militar y la suspensión de las funciones de los Consejos de guerra contra paisanos.

Se aprueba definitivamente la reforma del artículo 171 de la Ley de Enjuiciamiento en la Marina.

Continúa la discusión del proyecto de Arrendamientos rústicos.

El señor Bugeda dice que no se levanta para combatir la enmienda del señor Sánchez Román y sí para hacer algunas observaciones.

Cree que la aplicación de la renta debe hacerse por declaración voluntaria del propietario y caso de que éste no conteste se entenderá que se niega a declarar.

Lee datos demostrativos de las oscilaciones y dice que en los últimos años, gracias a las fiscalizaciones, el tipo contributivo aumentó en un 230 por ciento.

Cita el caso de un propietario de Salamanca, que por creer que su finca estaba comprendida en la Reforma Agraria, aumentó el tipo en un 300 por 100, pero después, visto que no le afectaba, dijo que se había equivocado y solicitó se le rebajase.

Dice que señalar la renta de cada finca por un Jurado Mixto sería hacer un Catastro para cada una.

Agrega que en la enmienda de Sánchez Román no se hace nada.

El señor Sánchez Román interviene y dice que el señor Bugeda anunció que no iba a combatir su enmienda y lo ha hecho duramente.

Dice que no se puede tomar por base la renta catastral.

El proyecto mío—agrega—es bien sencillo. Se trata de que un propietario y un arrendatario se ponen de acuerdo para el arrendamiento y comienza la explotación. Al año próximo debe existir una ley que determine si después de la producción hay que modificar el contrato y esto puede hacerlo el Jurado Mixto.

Dice que Bugeda ha hecho unas teorías de carácter fiscal y él lo ve de bien distinto modo.

Cree que esas teorías no tienen aplicación en la práctica y dice que todo lo trae la República, que no ataca los problemas con la atención necesaria.

El señor Bugeda rectifica y dice que los proyectos de Sánchez Román a la ley de Arrendamientos los cree de buena fe, pero es necesario para aplicarlos las debidas garantías técnicas.

Rectifican de nuevo los señores Sánchez Román y Bugeda y este último dice que esos técnicos no se van a formar para hacer lo que quiera aquél.

El señor Besteiro amonesta a Bugeda, rogándole no interrumpa.

El señor Sánchez Román rectifica nuevamente, insistiendo en sus puntos de vista.

Interviene el señor Casanueva, de la minoría agraria.

(Continúa la sesión).

Ampliación al Consejo de ministros

MADRID, 6'30 t.—Los ministros hablaron con los periodistas a la salida del Consejo y dijeron que el señor Viñuales había invertido la mayor parte del tiempo en trazar orientaciones para el presupuesto próximo.

No se habían leído cifras ni planes para 1934.

Los periodistas hablaron con el señor Azaña sobre la posibilidad de concertar un empréstito que autoriza la Ley de Presupuestos y el jefe del Gobierno estimó que no era necesario.

Una enmienda del señor Mendizábal

MADRID, 6'30 t.—El señor Mendizábal, de la minoría radical, manifestó que tiene el proyecto de llevar a la ley de Arrendamientos una fórmula intermedia entre las de los señores Feced y Sánchez Román.

Extranjero

Las operaciones francesas por el Atlas

CASABLANCA, 11.—Continúa el movimiento de tropas para copar a los rebeldes de Yebel-Badú.

Un grupo de moros bajó hasta las posiciones de las columnas de Mequinez y Marraquez, hostilizándolas.

Las columnas tomaron todas las posiciones de Kadut, sometiendo más de doscientas familias.

Desórdenes en Túnez

TUNES, 11.—En Monastil la Policía se vió obligada a disparar contra un grupo, matando a un muchacho nacionalizado francés.

Los moros se negaron al enterramiento en el cementerio musulmán, promoviendo alborotos.

Acudió el gobernador y soldados para restablecer el orden y fueron recibidos a pedradas, resultando herido el primero.

Las tropas dispararon, hiriendo a varios revoltosos.

Anuncios económico

SE ARRIENDA casa amplia ventilada y con toda clase de comodidades, propia para huéspedes, en la calle Gondomar, 21 (calleja Quintero). Razón, en la calle Valdés Leal, 2.

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 120.000 pesetas: 5.437, Algeciras, Sabadell, San Sebastián y Zamora.

Con 65.000 pesetas: 21.756, Valencia.

Con 25.000 pesetas: 28.186, Cádiz.

Con 10.000 pesetas: 26.283, Granada Barcelona, Alicante y Badajoz.

Con 2.000 pesetas: 19.959, Valencia, Madrid, Jerez de la Frontera y Santander; 21.449, Torrelavega, Mondariz, Cazalla de la Sierra y Alcira; 16.389, La Coruña, Madrid, San Sebastián y Valencia; 8.210, Orense, Cádiz, San Sebastián y Valencia; 3.174, Barcelona y Granada; 4.488, Almería, Madrid, Barcelona y Bilbao; 881, Inca, Barcelona, Melilla y Sevilla; 35.957, Zaragoza; 32.803, Madrid; 30.875, Madrid, Barcelona, Pamplona y Sevilla.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 12.—Chuletetas de ternera a la riojana.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Nombrando interventor de fondos municipales del Ayuntamiento de Montoro a don Francisco Rubia Gómez.

Audiencias parlamentarias

MADRID, 4 t.—Hoy, como viernes, estuvo en Madrid el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Concedió numerosa audiencia parlamentaria, en la que figuraban los diputados señores Almarza, Estedell, Franco y otros.

También cumplimentó al Presidente el «cas» del ciclismo español Vicente Trueba, que fué muy felicitado por el señor Alcalá Zamora.

Una nota de los vitivinícolas

MADRID, 4 t.—El diputado señor Manteca ha facilitado una nota tratando de cuestiones de interés para los intereses vitivinícolas.

Los cabecillas de la leprosería de Fontilles

VALENCIA, 5 t.—Esta mañana al verificarse el traslado a Alicante de los cabecillas del movimiento en la leprosería de Fontilles se promovieron algunos desórdenes.

Intervino la Guardia civil, que adoptó medidas energéticas.

Regresa el Gobernador civil que continuará al frente del Gobierno

BARCELONA, 5 t.—Ha regresado el Gobernador civil señor Ametlla que sostuvo un interesante conversación con los periodistas.

Dijo que había insistido en su dimisión, pero el señor Casares le rogó permaneciera al frente del Gobierno hasta que se ultimara el traspaso de todos los servicios de la Generalidad.

Yo por mi parte—agregó—insistí en mi dimisión por motivos particulares, pero ha sido tan insistente el ruego del Gobierno que no he tenido más remedio que resignarme.

Manifestó que había aprovechado su viaje para dar cuenta al Gobierno de la situación social de Barcelona y despejar cierta atmósfera creada en torno a determinadas personalidades.

Libros obligatorios

para COMERCIANTES e INDUSTRIALES. Asegurados con arreglo a la nueva ley de Accidentes del Trabajo.

Libro de Matrícula de Operarios . . . 4 ptas.

Libro de Jornales . . . 4 »

ENVIOS CONTRA REEMBOLSO

Librería IBERICA

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14

Teléfono 1678 — Córdoba

Un camión del servicio público fué obligado a detenerse por unos sujetos pistola en mano, pero el chófer aprovechó un descuido para acelerar la marcha y fugarse. Fué frotado sin consecuencias.

En el paseo de Madre de Dios se oyeron algunos disparos con propósito de alarma.

El gobernador confirmó estos alborotos y dijo que sus promotores son de sobra conocidos por la Policía y no tardarán en caer en sus manos.

Cosas de fútbol

BARCELONA, 5 t.—El portero del Badalona, Florenza, ha sido traspasado al Oviado en 25 mil pesetas.

El jugador cobrará diez mil pesetas y el resto para el club.

Una interesante conferencia de Ossorio y Gallardo

PALMA DE MALLORCA, 5 t.—En el Ateneo ha celebrado una interesante conferencia el señor Ossorio y Gallardo, que desarrolló el tema «Maura a la República».

El orador se remontó a la Restauración y dijo que lo mismo Cánovas que Sagasta eran de ideales de que no se pensase en nada. Que la juventud

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

Dos Torres

Hay que simular un préstamo del Pósito para dar trabajo a los parados

Los Pueblos La Carlota

Un cura cerril...

Así es, en efecto, el cura de La Carlota, una imitación a Gil Robles, pero desde luego sin la resistencia orgánica de éste.

El católico que de veras quiera perder la fe—poca que seguramente le queda a estos hombres—no tiene nada más que copiar del ejemplo de este ministro del Señor.

No entiendo de consideraciones, y porque a los señores del Ayuntamiento de esta villa se les ocurrió, quizá pasándose de benevolentes, advertirle la obligación que tenía de cumplimentar en todos sus extremos la vigente Ley de Congregaciones y Confesiones religiosas, echó el hombre las patas por alto, y que perdona que llamemos patas a lo que puesto en él no tiene otro nombre y se negó a firmar el «enterado» de la comunicación de esta Alcaldía pretextando que si lo hacía lo excomulgaba el Papa, con lo que demuestra que para nada tiene en cuenta que en España oficialmente el Papa pinta lo que nosotros en Roma.

Hey que acatar la ley o marcharse al Vaticano a hacerle compañía a Pedro Segura.

Este cura cerril, soberbio como un mulo de quince meses, piensa inocentemente que estamos en los tiempos de Maricastaña o en el año que ardió el pozo, y de ver que no en balde ha pasado el tiempo y que los republicanos, que sin tenerlo por título lo somos más arraigadamente que los demás, no estamos dispuestos a tolerar que este clérigo nos cante con su voz de comadreja sus salmos mortuorios.

Celebramos la disposición ministerial y el celo de esta Alcaldía.—Luis Romero. 10 Agosto 1933.

No ha sido olvido, amigos de Dos Torres. Vuestros problemas, vuestras dificultades pesan sobre nuestro ánimo fraterno con tal intensidad que no cabe la desmemoria. Ha sido la limitación de este bravo SUUR que, alentando para la defensa de los pueblos, ha de multiplicarse para recoger, con detenimiento, el movimiento provincial. Ahora mismo, para rendiros esta atención tenemos que dejar para mañana y pasado mañana, Carcabuey y Doña Mencía.

Unos tenderetes de carne instálanse en la plaza cuando llegamos a Dos Torres. El pueblo, piedra y costumbres, es de gran semejanza con los inmediatos: Añora, Alcaracejos. Pueblos de la Sierra. Pueblos de un ánimo heroico que luchan por superarse sin otro apoyo ni elementos que los suyos propios.

En la plaza, breve plaza, el Ayuntamiento, la iglesia y el Casino de los señores con pianola, frenética de rumores a todas las horas del día. El Casino de los señores... ¿Cuándo estas pervivencias del pasado ominoso, serán eso: pasado?

El Casino de los señores. Barajas de carta, monotonía, censura a todo horizonte de izquierda, bilis contra la justa reivindicación de los obreros. Esto, tamaño estampa, el ayer; esto, estampa de ocio absurdo, el hoy.

Problemas

—¿El alcalde? —En el campo. Ya vendrá de regreso.

Del campo, de dar su peonada, de cumplir la sentencia bíblica que es jus-

tificación de vida, de sudar, en fin, el pan de todos los días, regresa la primera autoridad de Dos Torres. La República no tiene alcaldes ricos; son hombres modestos, hombres de oficio, de esfuerzo sus representantes municipales. Y cada uno, y cada cual ocupase en una forma de trabajo, en una actividad fecunda. Los ricos; los exalcaldes de la monarquía, están ahí en los Casinos, en los castizos Casinos enredando el tiempo en humo baladí.

Hémosante el alcalde de Dos Torres, Un campesino. Sencilla y honrosamente un campesino. El campesino sufrido de las provincias andaluzas. El campesino resuelto que votó por la República asqueado del caciquismo monárquico. Llámase este alcalde Emiliano Hidalgo Fernández.

—¿Problemas? Todo un puro problema. Setecientos parados, el censo completo de jornaleros.

—¿Soluciones?

—La Reforma Agraria, un camino a Los Pedroches, la traída del agua... Muchas y muy brías soluciones que para serlo esperan únicamente el impulso hacedor de arriba, del Estado, de la Diputación, de los organismos que pueden hacerlo.

Cierto. Que pueden y deben hacerlo. Los pueblos, levas de población y recursos, carecen de procedimientos para resolver sus problemas, de tal envergadura que únicamente el poder del Estado puede hacerlo.

—Vea usted si la situación de Dos Torres es crítica y angustiosa que hemos tenido que simular un préstamo del Pósito por valor de 2.500 pesetas para dar de comer, durante unos días, a los parados, empleándolos en el

arreglo de calles. Pero estas pesetas se acaban y el problema, el paro no se acaba—habla el alcalde con acento de tristeza.

Reforma Agraria

La clave de los problemas que embarran a los agros. Lo mágico para resolver esos problemas dotando a los parados de medio de producción. —Reforma Agraria, bienes comunales. Aquí está lo que nos remediaría totalmente.

Es la voz de Dos Torres y la voz, voz unánime y clamorosa, de todos los pueblos, de todas las provincias, del proletariado de la tierra.

—Tenemos un término de 14.000 hectáreas; pero más de la mitad es de patronos forasteros.

Y en los «Quintos» es aplicable la Reforma Agraria—afirma el secretario don Antonio Blanco Jurado.

Setecientos parados. Todo el pueblo parado, y esos Quintos, esas tierras incursas en las condiciones determinadas para la aplicación de la Reforma, esperando la promulgación de la ley para trocarse en amparadoras del desamparado bracero.

—Y en bienes comunales poseemos algunos que contribuirían a la solución del paro.

El paro

Cuéntase que la crisis universal es la causa única del paro que se registra en el campo. Lo dudamos, ya que aquella con una fisonomía eminentemente industrial y de circunstancias de superproducción, no puede referirse a unas tierras que demandan cultivo y que no lo han tenido, o lo han

tenido muy deficiente por su categoría de propiedad individual. La crisis en el campo procede de la resistencia patronal, a emplear un máximo de jornaleros, con un también máximo de jornal.

—Los patronos alegan, cuando no el término de sus tierras, la penuria de la situación para no ocupar a los parados—nos informan.

Término, penuria. Lo que ellos, los poderosos, los eternos poderosos, quieren alegar para no dar trabajo a los parados, a estos setecientos campesinos que no logran ganar el jornal diario.

—Es mala nuestra situación. Muy mala—dice el alcalde.

Bien mala—agregamos nosotros—. Bien mala como lo indica elocuentemente el hecho mencionado del préstamo de Pósito para dar pan, durante unos días, a los parados.

—Y ya no podemos acudir al Pósito.

¿A qué acudirán estos hombres de Dos Torres para remediar su tristísima situación? ¿A qué acudirán?

—Si nos concediesen ese camino a los Pedroches.

—Si nos ayudase el Estado en lo de la traída de aguas.

¿Por qué no conceder ese camino que es tanto como conceder pan a los parados? ¿Por qué no ayudar a este municipio en el proyecto de la traída de aguas? Por imperativo moral, por consigna administrativa es dispensable la ayuda que demanda Dos Torres.

Setecientos parados, setecientas familias justifican la concesión.

A. Verdú Suárez

Los amigos de Rusia

Acto aplazado

La asociación de «Amigos de la U. R. S. S.», que cuenta con miles de afiliados en toda España y cuyo primer manifiesto suscribieron hombres tan destacados como el doctor Maraño, Pío Baroja, Jiménez de Asúa, Roberto Castrovido, Luis de Tapia, Diego Hidalgo, Marcelino Pascua, Juan Cristóbal, Manuel Machado, Eduardo Ugarte, Ricardo Baroja, Gordón Ordás, Wenceslao Roces, José Capuz, Zuga-zagoitia, Amaro Rosal, Luis Bagaría, Saiz de la Maza, doctor Negrín, Pedro de Répide, Federico García Lorca, Cristóbal de Castro, el arquitecto Zuazo, Pilar Coello, María Martínez Sierra, Teófilo Hernando, Sánchez Covisa, Rodolfo Llopis, Víctor Arderius, Pérez Rubio, Cristóbal Ruiz, Francisco Galán y muchos más notables en diversas profesiones y disciplinas políticas, tiene organizado un circuito de actos de propaganda por toda España.

Entre ellos figuraba uno en Córdoba, patrocinado por el grupo de «Amigos de Rusia» de nuestra capital, y en el que habrían de hacer uso de la palabra Julia Valverde, obrera del «Metro» de Madrid, de la U. G. T. Gervasio Rodríguez, también obrero del Metro matritense y afiliado a la U. G. T. Juan Amboy, ferroviario de Oviedo, de la U. G. T. Félix Arce, metalúrgico, de Bilbao, de la C. N. T. y el catedrático Wenceslao Roces, por el Comité Nacional de Amigos de la U. R. S. S. Este acto iba a celebrarse el próximo domingo, pero ha habido que aplazarlo por dificultades en el arrendamiento del local.

En su día se anunciará la fecha definitiva de la celebración de este acto, que ha despertado curiosidad en el elemento trabajador, por ser principalmente los oradores obreros que han ido a Rusia y pueden hablar por referencias directas.

Parece ser que la propiedad del Gran Teatro, que antes había accedido a arrendar el local para infinidad de actos, mediante 300 pesetas de alquiler y sin que tuviera que lamentar ningún incidente, ahora se ha cerrado a la banda sin que se sepan las causas.

GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio.

RQUISIMOS APERITIVOS HELADOS PARA HOY:

- Mantecado. Crema tostada. Crema de Chocolate. Crema mocha. Crema de vainilla. Granizada de Almondra. Granizada de limón. Granizada de melón. Granizada de Café. Leche Merengada. Blanco y negro.

Calle MALAGA

Plaza de Toros de Córdoba

El Sábado 12 de Agosto de 1933, a las ONCE Y CUARTO DE LA NOCHE GRANDIOSO ACONTECIMIENTO TAURINO! CUATRO BRAVOS Y HERMOSOS NOVILLOS de la ganadería de Flores Abarrán. DOS para el discutido y valiente diestro,

Bienvenido Sánchez (Niño de Palma del Río)

UNO para el joven y valiente novillero, Antoñito Flores (antes Monicha)

Manuel Rodríguez (MANOLETE)

hijo del infortunado matador de toros del mismo nombre.

7 ESTUPENDOS REGALOS 7 entre ellos el gran sobre misterioso, cuyo valor no será menor de 500 pesetas.

La Empresa, en atención de la buena acogida que le viene dispensando el público durante la actual temporada, ha puesto para esta colosal combinación, los mismos baratísimos precios que se han puesto para las corridas de vacas. VEAN PROGRAMAS.

Se cuenta con Trotzki para pacificar a los campesinos

LONDRES, 11.—Un importante diario de esta capital ha enviado un corresponsal especial a Royat para observar los movimientos de Trotzki y Litvinov.

El periodista inglés telegrafía que, a pesar de todas las notas rusas desmintiéndolo, el ex dictador y el comisario de Negocios extranjeros de la Unión soviética han celebrado una conversación secreta, que ha durado más de dos horas, en un hotel de Royat.

Afirma además, dicho periodista, que ambas personalidades han llegado a un acuerdo, por el cual Trotzki sería autorizado no solamente a regresar a Rusia, sino que se le encargaría el mando del ejército soviético de Ucrania.

Los soldados y campesinos de Ucrania, indignados por la política agraria que ha venido siguiendo Stalin—que se ha vuelto a incautar de las tierras repartidas hace poco a los campesinos—se hallan en un estado de abierta revuelta.

Ante estas circunstancias se cuentan con Trotzki, que ha sido siempre amigo de los campesinos, para pacificarlos.

AGUILAR DE LA FRONTERA

Unos chicos al bañarse dan con el cadáver de un hombre

Cuando se encontraban bañándose en el río llamado de Cabra unos muchachos tropezaron con el cadáver de un hombre, el que orillaron para evitar que fuera arrastrado por la corriente.

Inmediatamente dieron aviso a la Guardia civil desde la caseta de las «Saiinas Montillanas», la que se personó en el lugar del macabro hallazgo, así como el Juzgado, no pudiendo identificar el cadáver por encontrarse éste en estado de putrefacción.

La Guardia civil realizó las gestiones necesarias y pudo averiguar que el cadáver pertenecía al chófer Juan Sánchez Reina, de 25 años, viudo con dos hijos, vecino y natural de Aguilar de la Frontera.

Interrogada la madre de éste, que era con quien vivía, manifestó que su hijo había desaparecido de su domicilio hacía cinco días; pero que esta desaparición no le había sorprendido por ser corriente en él.

Se tiene casi la seguridad de que el desgraciado Reina se suicidó por padecer una enfermedad crónica.

Niños y niñas

¿Queréis tener algún dinerillo para ir al cine, comprar un libro, un juguete, caramelos u otra cosa que os sirva de provecho? Pues poned atención.

Os habla Padilla Crespo. ¿No me conocéis? Yo soy el sombrerero más popular de España, cuya popularidad la he conseguido por vender barato. ¡Ojo, niños! ¡Ojo, niñas! Tener vista, poner oído, agudizar vuestro ingenio, pues desde pequeños hay que practicar para que cuando seáis mayores podáis tener seguros los garbanzos, que cada día están más difíciles de conseguir. Escuchad el trabajo que exijo:

Enteraros si vuestros padres, hermanos o parientes han comprado en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, número 11. Comprad todos los días EL SUR, recortad y rellenar el boletín Sombreros Padilla Crespo y presentándolo en dicha sombrerería os entregará en el acto un premio.

BOLETIN Sombreros Padilla Crespo GONDOMAR, 11. CORDOBA

D. (1) ... con domicilio (2) ... calle ... n.º ... Ha comprado (3) ... en la Sombrerería de PADILLACRESPO, Gondomar, 11.

El día ... de ... de 1933 Firma del comprador, Firma del niño que presenta el boletín.

VALOR QUE SE ABONA Por un sombrero de fieltro: 50 cts. Sombrero de paja, gorra o boina: 25 Compostura de sombreros: 15

- (1) Nombre del que efectúa la compra. (2) Población. (3) Sombrero de fieltro, paja, gorra, boina o compostura.

Fallecimiento

En la madrugada última rindió su pequeña y tierna vida Pilarín García Caballero, hija menor de nuestro buen amigo y compañero, el funcionario del Municipio y periodista don Manuel García Prieto. Tanto éste como su desolada esposa doña Clotilde Caballero, están abrumados por el terrible destino que en unas horas, inesperadamente, les ha arrebatado el pájaro más alegre de su hogar. Los acompañamos en su dura pena.

El entierro celebróse esta tarde, a las seis, después del oficio religioso en la parroquia de San Andrés. Fue numeroso el duelo y acompañamiento, dadas las simpatías con que cuentan los padres y la magnitud, irreparable, de su desgracia.

A mitad de su valor

- Relojes de Oro, 18 kilates, 200 ptas. 3 tapas. 50 Relojes de Pulsera. 50 Chapados. 20 Despertadores. 7 de bolsillo. 8 de pared. 60

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA. Relojería ROYAL (Acera de La Campana).

RADIO. ¡ATENCIÓN!

Receptores PILOT 5 Válvulas altavoz dinámico. Pesetas 375 6 Válvulas altavoz dinámico. 775 8 Válvulas altavoz dinámico (dos ondas). 990 8 Válvulas onda extracorta, normal y larga. 1355

Viuda de Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13. CORDOBA

VENTAS A PLAZOS. Taller de reparación de toda clase de receptores. Instalación de antenas. Venta de material de Radio. Solicite sin compromiso una audición del receptor preferido a esta casa. Pianos, Gramolas, Armonios, Pianolas. Instrumentos de Bandas y Accesorios. Solicitamos representantes.